

「传奇公主」之兰陵公主

被驸马打死的公主

□记者 张丽娟



(资料图片)

丈夫有外遇怎么办？北魏兰陵公主的答案简单粗暴：打死小三！

小三死了，兰陵公主却没有得到幸福，离婚、复婚，最后死在丈夫手里，成了婚恋课堂上的经典反面教材。

>>> 手刃情敌

兰陵公主是北魏孝文帝的女儿、宣武帝的姐姐、孝明帝的姑姑。

她出生在北魏最繁荣昌盛的时代，自小锦衣玉食、娇生惯养，性子急、脾气大，从不知忍让为何物。

当时的京都洛阳，皇室好与雅士结亲，鲜卑贵族好与汉族精英联姻。兰陵公主顺应潮流，嫁给了世家子刘暉。

刘暉是“宋王”刘昶(chǎng)的孙子，家世显赫，外表光鲜，与公主也算门当户对。

靠着初始的新鲜感，两个人婚后倒也过了几年安生日子。只是刘暉天生不是安分人，而兰陵公主除了年轻，除了身份高贵，似乎没啥别样魅力。于是，刘暉眼珠一转，瞧上了公主的侍婢，强行与之发生关系。

在北魏，侍婢算是主子的附属品，毫无人权可言。主人可打之、骂之、奸之，侍婢不能反抗，也不能告状，否则便是以下犯上，要受更重的处罚。

驸马爷要占便宜，侍婢只得吃哑巴亏。

糟糕的是，侍婢怀孕了，肚子越来越大，遮挡不住。公主追问事由，得知肇事者是驸马，妒火中烧。

封建社会男尊女卑，女人嫁则从夫，丈夫娶几个女人，妻子是管不着的，即便她是公主。

兰陵公主忍不下这口气，便把恶气撒在了侍婢身上，将其鞭打至死、开膛破肚，还往其肚子里塞了一把草，然后拽来刘暉，让他欣赏自己的“杰作”。

一个正常人，看到如此血腥的场面，从脚底到头发丝都会生出寒意。

刘暉惊惧交集，此后见了公主便绕着走。

娜说河洛

女人如花似梦，花一般的女人往往爱做公主梦。

童话里的公主千人一面，美丽娇柔，要么等着某个男人来给她真爱，要么等着王子来救，或有波折，终得幸福。

历史上真正的公主可没那么简单，她们性格迥异，或机智、或霸道、或宽厚、或狠辣……其经历亦是跌宕起伏，各有千秋。

三八妇女节将至，献上“传奇公主”系列文章，且看看活在现实中的公主，能否唤醒你的公主梦。

>>> 复婚断魂

此事传遍了洛阳城，成了街头巷尾热议的重磅丑闻。掌权的胡太后脸上挂不住，认为这桩婚姻没有继续下去的必要，便令兰陵公主与刘暉离婚，并削了刘暉的爵位。

至于惨死的侍婢，无人问，无人理，真正是人命如草芥。

兰陵公主回宫里住了一段时间，消了气，难耐寂寞，竟又念起刘暉的好，动了与其复婚的心思。而刘暉贪恋皇家荣耀，更舍不得驸马爷的身份，两个人一拍即合，复婚了。

胡太后亲自送公主出宫复婚，路上反复叮嘱公主凡事忍让、迁就夫君。

兰陵公主确实忍了一段时间，忍到自己怀了孕，忍不下去了：刘暉还是改不了那臭毛病，在她怀孕期间又出轨了，而且变本加厉，同时跟两个女人搞。

兰陵公主心碎欲绝，揪住丈夫，歇斯底里地哭闹。

刘暉被她闹得心烦，不知是不是想起了当年侍婢惨死的情景，一把将公主推下床，拳打脚踢，致使公主动了胎气，流产身亡。

眼见闯下大祸，刘暉畏罪潜逃，但很快被抓了回来关进大牢。与刘暉私通的那两个女人，被鞭打、剃发。她们的兄长也受到牵连，被发配到敦煌充军。

那又如何呢？兰陵公主并没享受到胜利的喜悦。人死如灯灭，爱恨皆休，她被葬在了洛阳城西。

这场婚姻是个彻彻底底的悲剧，两败俱伤，没有赢家。

爱是迷宫，缺乏克制，缺少理智，一意孤行，不肯转身，永远找不到出口。

女人追求婚姻的完整、爱人的忠诚原也无可厚非，但偏执地要求一个不懂忠诚的人忠诚，漠视他人生命、放弃个人尊严，无异于作茧自缚、自断生机。

争吵争不回真心，妒忌换不来珍惜，倘若所嫁非人，最有效的手段不是与小三、负心汉血拼，而是及时“止损”，潇洒转身。

俗世奇人

“方正亮直”的刘毅

□记者 陈旭照

昨日，《河洛典故》栏目讲了“竹叶羊车”的故事，提到一个叫刘毅的人：在南郊祭祀时，晋武帝问自己能跟汉代的哪个皇帝比，刘毅毫不留情地回答“桓帝和灵帝”，办了晋武帝老大一个难堪。

刘毅是个有故事的人。

刘毅，西晋名臣，东莱掖县（今山东莱州）人，史称“方正亮直，介然不群，言不苟合，行不苟容”。

刘毅办晋武帝难堪的时候，身份是司隶校尉，故事就从这里说起。

汉代至魏晋时期，司隶校尉负责监督和检举京城百官及皇族的不法行为，能做这个官的人，一般都比较刚烈，比较正直，六亲不认。在历史上，曹操、诸葛亮、张飞都做过这个官。

西晋咸宁四年（公元278年），刘毅被任命为司隶校尉。他“纠绳豪贵，无所顾忌”，一时间，京城洛阳秩序井然。

他在任期间发生了一件事。有一天，太子进宫城东掖门的时候，带着乐器又吹又打，场面很是热闹。这不符合规定，刘毅认为不妥，便阻止太子进入，并上书弹劾太子及太子太傅一众人等，搞得场面很尴尬，直到晋武帝下诏赦免，太子才得以进入宫中。

刘毅在司隶校尉任上干了6年，太康五年（公元284年），被擢升为尚书左仆射。这年的正月初四，有两条青龙出现在京城武器库的井内，晋武帝闻讯前去观看，看后面露喜色。

文武百官一看皇帝高兴，准备上朝道贺，刘毅兜头一盆凉水泼下，上书进谏：“从前龙降落在郑国的时门外，子产没去祝贺；夏代的时候，龙降临在宫廷，口吐涎沫不止，卜者将龙的涎水收集起来，结果到周幽王的时候，就发生了褒姒之祸。《易经》里说‘卦象为潜龙，就不可轻举妄动，这是因为阳气低沉的缘故’。根据旧的典籍记载，没有贺龙的礼制。”

这次，晋武帝听从了刘毅的意见，没有给其他大臣拍马屁的机会。

刘毅是个“夙夜在公，坐而待旦，言议切直，无所曲挠，为朝野之所式瞻”的人，但因为太峭直，很不讨人喜欢，因此终其一生也没有坐到宰辅的位置，这不能不说是个遗憾。



晚报副刊精读

关注微信 wbfkjd

扫二维码

赏河洛经典、副刊美文

■投稿邮箱：

wbheluo19@163.com

■电话：0379-65233686